

nem sérült a hagyomány. Ez a gyakorlat napjainkig fennmaradt. *Mindszenty József* címtemploma például a Sancto Stefano Rotondó, *Lékai Lászlóé* pedig a karmeliták temploma volt. A távol élő bíborosok azonban a római címtemplomukban semmilyen kormányzati hatalommal nem rendelkeznek. A templomnak sem a fegyelmi, sem a szolgálati ügyeibe nem avatkozhatnak be. 1962-ig nem kellett püspöknek lenni valakinek ahhoz, hogy a pápa bíborossá kreálhassa. Ezt XXIII. János pápa rendelte el. Az egyházjog azonban a szentatya szabad akaratává teszi, hogy kit kíván kardinálissá kreálni. Természetesen bizonyos hagyományok ezen a területen is vannak. Magyarországon például az esztergomi érsek többnyire egyúttal az ország bíborosa is. Néhány esetben ez a hagyomány is megszakadt, hiszen előfordult már az is, hogy a kalocsai érsek viselte a bíbort.

Erdő Péter szeptember 29-én nyilatkozott először arról, hogy a pápa őt is bíborossá kreálja, amit a katolikus egyházfő részéről megmutatózó, a magyar egyház és a magyar nemzet iránt érzett különös figyelem jelének nevezett. Elmondta: a tervek szerint mindenszentek napján tartja majd az első bíborosi miséjét Esztergomban. Mint fogalmazott: „Nagyon kedves és elgondolkodtató volt, hogy a nevek felsorolása után a szentatya azt mondta, az újonnan kinevezett bíborosokat a Boldogságos Szűzanya különleges oltalmába ajánlja. Ez az idei évben, a rózsafüzér évének a végé felé közeledve, különösen is élményt jelentett számomra”.

Erdő Péter szerint a bíborosi kinevezés nemcsak neki, hanem az Esztergom-budapesti Főegyházmegyének is nagy megtiszteltetés. A főpap rámutatott arra, hogy a jogok gyakorlása a beiktatással kezdődik. Kijelentette: „Az egyházi törvény egész pontosan azt mondja, hogy a bíborosok a pápai kinevező határozattal lesznek bíborosokká, attól kezdve gyakorolhatják jogukat, illetve terhelik őket a kötelességek, amikor a konzisztóriumban a dekrétum felolvasást nyer.” Közlése szerint az új bíborosok a beiktatás után válnak jogosulttá arra, hogy részt vegyenek egy esetleges pápaválasztáson. A beiktatást követően tehát - mint jelezte - az év elejével nyugállományba vonult, de a 80. életévét még be nem töltött Paskai Lászlóval együtt mindkettőjüknek jogosultságuk lenne arra, hogy jelen legyenek a konklávéban. Erdő Péter ugyanakkor haragsúlyozta: azért imádkozik, hogy a szentatya még sokáig erőben és egészségben vezethesse az Anyaszentegyházat. Arra a kérdésre, hogy hazánknak két pápaválasztói joggal rendelkező bíborosa lesz, azt mondta: „Ez a magyar egyház súlyának is egyfajta kifejezése.” *Seregély István* egri érsek, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke ugyanakkor bizakodását fejezte ki, hogy Erdő Péter „annak az örökségnek a továbbépítője lesz, amelyet a magyar esztergomi érsekek és bíborosok a legrégibb időktől kezdve az ezeréves keresztény élet érdekében tettek”.

Magyar Nemzet 2003. október 21.

Az ersébetvárosi Örmény Szertartású Római Katolikus Plébánia házassági anyakönyvéből (II. rész)

1861:

Simény Gergely - Földvári Zsuzsa
Ájváz Bogdán - Kárper Teréz
Kárper József - Ájváz Rozália
Szentpéteri Antal - Dsokebin Rozália
Szentkovits Jakab - Bernárd Anna
Wachrmann Claudius - Balogh Mária

1862:

Sponberger Antal - Fark Katalin
Biátha István - Meskó Regina

1863:

Török László - Dájbukát Anna
Tompos Gergely - Aszlány Mária
Zakariás Ferencz - Zakariás Erzsébet

1864:

Burnáz Lukács - Szállasi Katalin
Szállasi Antal - Lukáts Terézia
Papp Dávid- Jankovits Katalin
Jakabfi Ferencz - Izsáj Anna
Medgyesi Antal - Szentpéteri Mária
Haller József - Kis Anna
Dittrich Sámuel - Hamari Katalin

1865:

Ágotha Miklós - Szentkovits Terézia
Zakariás Emánuel - Szentpéteri Margit
Dániel Vártán - Dájbukát Mária
Széll Gyula - Fark Terézia
Mihály Károly - Fleischer Anna

1866:

Kapálb Márton - Lang Sára
Szentkovits Ferencz – Schedelmájer Anna
Bileczky László - Hatlasi Borbála
Istvánfi István - Csiki Mária
Sogelgya József - Kendefy Terézia
Szentpéteri Antal - Szabó Terézia
Lukátsfi János - Meskó Regina
Roska Antal - Nagy Mária
Ágoston József - Ajváz Anna
Sellikán Ferdinánd - Dsokebin Johanna
Kozocsa Antal - Pap Mária
Keresztes (Azbej) Gergely - Alexa Mária
Slákovits József - Pap Veronika
Zakariás József - Zakariás Jozefa

Kabdebó Lóránt

Hol is lettem magyarörmény?

Mint a Kárpát-medence: a Kaukázus vidéke. Régi dicsőségre emlékező kis népek. Sokszor egymás ellen is fordulók. Ami közös: nagy népek támadásaival szemben az európai kultúrát védelmezők. Örményország volt a világon az első állam, ahol a IV. század első éveiben a kereszténység államvallássá válhatott, megelőzve Nagy Konstantin döntését a Római Birodalomban.

Bárha ma ismét önálló államként létezik Örményország, mégis az örmények számbelileg nagyobb része a határokon túl él, szomszéd népek fennhatósága alatt és kint a nagyvilágban, a diaszpórában. Ennek egyik hullámaként érkeztek az erdélyi fejedelemségbe a XVII. században a Krím-félszigeten és Moldván át azok az örmények, akik ma magyarörménynek